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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună  85 cr., 1/ i  an 2 fl. 50 cr., J/a an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ i  an  10 franci, 1/3 an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A p a r e  î n  f i e c a r e  z i  d e  l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Fără program,
„Eacă de aceea era bine, dacă 

nu scăpăm „Tribuna“ din mână; 
azi am deelara-o pur şi simplu in
dependentă şi n’am avé sé facem 
nici o confesie de cred in ţă“.

Cuvintele lui E. Brote, citate de A urel 
C. Popovici în „Desveliri“ (vezi „Tribuna“ 
nr. 48-1696). .

Una dintre principalele cause care 
au făcut, ca „Tribuna Poporului“ sé fie 
întimpinată cu neîncredere, chiar şi din 
partea acelora, cari mai ţineau ceva la 
persoanele celor din giurul ei, era că a 
apărut fără program. Faptul a fost bă
tător la ochi.

Dela un ziar cu pretenţii de a fi 
organ al partidului naţional se putea 
aştepta cu tot dreptul, ca în primul seu 
număr sé declare acest lucru hotărît şi 
solemn, şi să-’şi mareheze între marginile 
programului naţional, calea pe care ţin
teşte a urma spre realisarea lui.

„Dreptatea“, cel mai nou ziar ro
mânesc înainte de „Tribuna Poporului“, 
aşa a făcut în primul seu numér apărut 
la 1 Ian. 1894.  Ţinem sé ne provocăm 
la acest ziar, pentru-că grupul de oameni, 
cari stau acum în giurul „Tribunei Poporu
lu i“ în totdeauna au căutat şi caută sé 
presente „Dreptatea“ ca pe un organ, 
care n ’ar servi cu sinceritate partidului 
naţional.

Nu voim sé ne ocupăm acum cu 
„Dreptatea“.

Am avut şi noi ocasiune de a in- 
digita deosebirile dintre noi şi acest ziar.

Am constatat de câteva-ori chiar ho- 
tărîte schimbări şi vaccilări în vederile ei 
politice.

Constatăm insé un fapt ce nu se 
poate nega, că la timpul seu „Dreptatea“ 
a dat un program hotărît, după care ori- 
şi-cine putea sé fie în clar cu ceea-ce se 
intenţionează.

Ţinem sé reproducem aci câteva 
puncte din programul „Dreptăţii“, pen
tru-că „Tribuna Poporului“ chiar şi în 

Punctele de orientare“, de cari ne vom 
ocupa în special, se împedecă de acest 
ziar, presentând înfiinţarea lui într’o lu
mină falsă.

Necesitatea înfiinţării sale „Drepta
tea“ ’şi-a motivat-o cu împregiurarea că:

„Lupta de justă apărare a vieţii noastre 
naţionale periclitate a luat dimensiuni ne
aşteptat de mari; nici-când prigonirea a tot 
ce este românesc n’a înaintat aşa mult ca şi 
chiar acum.

Este deci lipsă de o luptă generală, uni
tară şi resolută pe întreaga linie“.

Cu ce ’şi-a motivat apariţia sa „Tri
buna Poporului“ ? Cu nimic.

„Dreptatea“ la timpul seu a declarat 
următoarele:

„Basa activităţii noastre va fi: progra
mul partidului naţional dela 1881; devisa 
noastră solidaritatea naţională“.

Ca tactică „Dreptatea“ a promis, că 
va „lupta cu mijloace strict legale, în 
spirit adevérat constituţional“.

„Nu desbinarea desevîrşită şi neîmpă- 
caveră — scria „Dreptatea“ ţintind la Maghiari 
— ci înţelegerea bssată pe dreptate şi în
credere reciprocă a popoarelor coroanei tf. 
Stefan formează steaua conducătoare a ţinutei 
noastre“.

„Vom căuta să strîngem rînduriîe — 
zicea „Dr.“ referitor la cele interne ale noa
stre — ca tori Românii, fără deosebire de pro
vincie să lupte dimpreună, sub acelaşi stin
dard, cu aceleaşi mijloace: precum şi scopul 
unul este“.

„Vom căuta, ca legătura dintre poporul 
nostru şi celelalte popoare (adecă naţionali
tăţile nemaghiare R. „Trib.“) să devină cât 
se poate de intimă, acţiunea acestor popoare 
se fie comună şi unitară, ca să redăm patriei 
noastre caracterul poliglot“.

Nu căutăm acum, că întru cât s ’a 
observat acest program, şi întru cât băr
baţii grupaţi în giurul „Dreptăţii“ au şi 
lucrat ca el sé se realiseze; nu aparţine 
temei noastre actuale. Constatăm numai, 
că „Dreptatea“ între împregiurări mai 
puţin încurcate de cât cele de acum, r.

păşit înaintea publicului românesc cu un 
program clar şi hotărît. Ear’ „Tribuna 
Poporului“, organ al unor oameni preo
cupaţi faţă cu „Dreptatea“, şi în trecut 
şi acum, ce au făcut? Au eşit la iveală 
cu un ziar în nişte timpuri foarte încur
cate, când nu era necesitate de înmul
ţirea ziarelor, ci de strîngerea forţelor, 
şi nici nu ’şi-au motivat apariţia, nici 
n’au dat un program.

în numérul seu de probă „Tribuna 
Poporului“ scria la primul loc:

„Bărbaţii, cari s’au grupat în giurul 
nostru (a cui? R. „Trib.“) şi au întemeiat 
această foaie, fiind toţi luptători încercaţi ai 
partidului naţional român (? Red.) mărturisire 
de credinţă n’avem  nevoie sé mai facem “.

Cine vorbeşte aici astfel? — Re- 
dacţiunea nouei foi.

Şi din cine se compune această re- 
dacţiune? Din domnul loan Russu Şi- 
rianu.

Pe altcineva nu cunoaştem. El singur 
este numit în foaie, ca redactor respon
sabil, şi nicăiri nu ni-se mai anunţă vre
un alt nume. — Ba, pardon! Ca sé fim 
corecţi trebue sé spunem, că la alt loc 
al aceluiaşi numér găsim incidental urmă
toarea frasă:

„Amicul şi redactorul nostru Bogdan-
Duică“...

De cât că, lucrul naibei, la câte-va 
zile cetim earăşi prin gazete următoarea
scrisoare:

„în numărul de probă al „Tribunei Po
porului“ se afirmă că eu aş fi „redactor“ al 
noului ziar dela Arad. Trebue să fie o 
eroare de tipar, (! — R. „Trib.“) de oare-c-e eu 
nu numai nu sünt redactor, ci m’am dedat 
aki, în Bucureşti altorfel de ocupaţii, cari 
îmi procură plăcerea de a mă înstrăina de 
politica, reservându-’mi munca mea lucrărilor 
literare-istorice, pe care cu dragoste le voiu 
îndrepta asupra trecutului Transilvaniei. Sünt 
sigur, că amicii mei dela Arad vor face şi ei 
rectificarea cuvenită. Cu stimă: G. B. Duică. 
Bucureşti, 8 Ianuarie 1897“.

Cu toată siguritatea dlui Bogdan- 
Duică, amicii sei dela Arad n’au mai 
făcut „rectificarea cuvenită“. Dar’ în 
sfirşit aceasta nu ne priveşte. Ceea-ce 
ne priveşte e sé constatăm în urma aro
gantei frase de mai sus a „Tribunei Po
porului“, că „aceia“ în giurul cărora s’au 
„grupat bărbaţii, încercaţi luptători;“ 
aceia, cari se cred dispensaţi de a face 
o „mărturisire de credinţă“ politică atunci 
când încep a vorbi despre causa popo
rului românesc şi în numele acestui po
por, — aceia sünt u n u l  singur: loan 
Russu Şirianul...

Cu totului altfel se presenta, — ca 
sé menţinem acum comparaţia — «Drep
tatea“ cu programul seu clar şi hotărît, is
călit de Dr. C. Diaconovich şi Dr. Valeriu 
Branisce, care puţin mai înainte fusese 
şef-redactor al Tribunei.

Veţi crede poate că insuficienţa, sau 
mai bine zis lipsa aceasta de program, 
va fi acoperită şi suplinită prin garanţa, 
ce ni-o ar da eventual „bărbaţii, cari 
s’au grupat în giurul nostru“, — cum 
zice redacţia foii din Arad, — cavi băr
baţi, după spusele aceleaşi foi, ar fi „toţi 
luptători încercaţi ai partidului naţional 
român“. Aşa am crezut şi aşteptat şi noi.

Am aşteptat cu atât mai vértos, că 
„Revista Orăştiei“, o foaie în posiţie de 
a fi informată în aceste treburi, anun
ţase înainte că „Tribuna Poporului“ va 
fi condusă „de aceeaşi luptători naţionali, 
cari în anii din urmă ridicaseră causa 
noastră naţională la înălţimi, cum până 
aci nu se mai vézuse“ şi cu emfasă 
promitea chiar, că numérul de probă 
al noului ziar va purta în fruntea sa un 
Manifest iscălit de toţi susţinătorii ei, 25 
de inşi la numér.

Am aşteptat ínsé înzădar. Nici în 
numérul de probă, nici în numérul prim, 
nici în al zecelea, şi nici într’unul până 
azi, n’am găsit nici urmă de Manifest, 
ori de nume ale întemeietorilor ei.

în nrul 1. „Trib. Poporului“ scria 
chiar următoarele vorbind despre cum 
„Tribuna“ noastră a întimpinat noua 
foaie:

„Şi bagă apoi de vină (adecă „Tribuna“. Red. 
„Trib.“) eă n’a apărut în fruntea numărului cuvântul 
in iţia torilo r  foii, pe care „Revista Orăştiei“ îl antici
pase, eă va apare. O lin iş tim  că se va face  şi asta 
la tim pu l seu“. (I!)

în zadar a fost ínsé liniştirea, căci 
nici până azi nu s ’a făcut, deşi ’i-ar fi 
timpul. Mai ales acum după „Punctele 
de orientare“ aşteptăm şi mai cu inte
res, ca sé cunoaştem pe iniţiatorii acestei 
foi. Şi de altfel se svonesc atâtea ver
siuni suspecte despre adevărata origine, 
şi adevărata iniţiare a acestei foi, încât 
n’ar strica de loc se ştim, cine sünt 
bărbaţii, cari au iniţiat-o, şi cari s’au 
„grupat în giurul“ domnului Russu- 
Şirianu.

încă un lucru mai avem de obser
vat, şi apoi încheiem cu noua foaie, spre 
a trece la politica ei. Lucrul la apa
renţă e mic, dar’ cu toate acestea e ca
racteristic pentru felul de a procede al 
domnilor, cari o dirig şi susţin.

„Tribuna Poporului“ s’a lăudat cu 
ieftinătatea sa, şi s ’a numit conse- 
cuent „ziar“. De fapt însă ea nici nu 
e aşa ieftină, nici nu e un ziar  în 
înţelesul propriu al cuvântului. Consta
tăm un fapt, când spunem că acest „ziar“ 
nu apare decât de 5  ori pe săptămână, 
pe când toate celelalte ziare româneşti 
apar de 6 ori.

Pentru ziua de Sâmbătă consecuent 
ea n’a dat nici un număr. Astfel se 
face, că azi de pildă „Tribuna“ şi cele
lalte gazete ale noastre au nrul 33, pe 
când „Trib. Poporului“ are nrul 28  
Pentru a ascunde acest lucru ea nici nu 
spune în frunte, cum e obiceiul —  
„apare în fiecare zi de lucru“, —  în 
schimb însă nicăiri n ’a spus abonenţilor 
sei faptul, că apare numai de 5 ori pe 
séptémáná.

Se vede că „Tribuna Poporului“ nu 
ţine la vorba străbună: Clara pacta , 
boni amici.

S ib iiu , 24 Februarie n.
>ldeia«. — »Tribuna Poporului«, cea 

cu »Punctele de orientare«, se degagează de 
toată afacerea cu »fondul lui Iancu«. — »în 
redacţia noastră — zice ea — este numai 
cel-ce a dat ideia monumentului şi a fondu
lui...« Celelalte ale ei sünt inexactităţi şi bănu
ieli neîntemeiate. — O mică observare facem la 
acest »răspuns«. Domnul loan Russu-Şirianu,
— dînsul este care a dat »ideia« — dacă 
întru adevăr din curat simţ de pietate faţă 
de eroul munţilor a dat ideia şi a iniţiat co
lecta, căci dînsul a iniţiat-o cu cei 10 fl. ce 
îi deduse un ţeran român, trebuia cu deose
bită îngrijire să urmărească realisarea ideii 
sale. Dînsul era la olaltă cu »dătătorii de 
seamă« ai colectei, era de faţă când s’a or
donat confiscarea, este intim prieten cu toţi 
cei-ce au administrat fondul, este nepotul 
dlui Slavici, care a făcut misterioasa desco
perire în broşura sa » Tribuna şi Tnbunişlii«,
— prin urmare e în posiţie a şti totul ce s’a 
întâmplat în giurul acestei afaceri. Mai mult, 
era dator să ştie şi e dator să dee informa- 
ţiuni, în public ori pe cale privată, despre 
ceea-ce ştie. — Noi o singură dorinţă avem; 
se ne liniştească şi asigure domnii, să lini
ştească şi asigure opinia publică românească, 
dar’ positiv şi cu date concrete, că suma in- 
cursă e pusă la loc cuvenit şi se va între
buinţa conform destinaţiunei sale. De aceea 
credem, că »Trib. Poporului« —- al cărei re
dactor responsabil e dl loan Russu-Şirianu, 
nu se poate degagea aşa uşor de această pe
nibilă afacere... Altcum ar trebui să credem, 
că tocmai aci e nenorocirea, că dl Russu- 
Sirianu a dat — »ideia«.1

Alegerile în Bucovina. A le
gerea deputatului pentru curia V. se 
va face în Bucovina la 4. Martie. Ale
gerea nu e directă ci indirectă, făcen- 
du-se p r in  delegaţii mulţimei. Cum 
ni-se telegrafează din Cernăuţi, ale
gerea acestor delegaţi s’a terminat ieri, 
şi au fost aleşi m a i  a l e s  partisani 
de ai candidatului partidului naţional 
român, Dr. G. P o p o v i c i .  Se crede 
d a r , că alegerea dlui P o p o  v i e i  e 
sigură.

Paotal vamal. Pertractările asupra 
reînoirii învoelii vamale-comerciale între Au
stria şi Ungaria nu sünt terminate. Precum 
se vesteşte, zilele acestea va sosi ministrul 
austriac de finanţe, Bilinski, la Budapesta, ca 
să continue desbaterile cu colegul seu din 
Ungaria, şi să se înţeleagă ambii în mod definitiv 
asupra tuturor chestiunilor financiare, încă ne- 
deslegate. De basă le va servi materialul 
gata, adunat de referenţii ambelor părţi ale 
monarchiei, şi se crede că acum se va ajunge 
la o perfectă înţelegere cu privire la toate 
punctele de divergenţă, cari existau până aci 
între vistierii ţerilor dualistice.

Că această » p e r f e c t ă  î n ţ e l e 
g e r e “ se va face în favorul ori defavorul 
Ungariei, e o întrebare, pe care nu o lămu
resc » p a t r i o t i c e l e «  din cari împrumutăm 
ştirea. Se va lămuri ea însă mai târziu.

Parlamentai român. Ni-se co
munică din Bucureşti, că în  ultim ul 
consiliu de m iniştri s’a decis ca se
siunea ordinară a corpurilor legiui
toare române, care expiră la 15 Fe
bruarie, sé fie prelungită până la 15 
Martie v., pentru a p u tt lua în des- 
batere proiectele dc legi presentate şi 
încă neresolvate.

Din dieta maghiară. în fine s’a termi
nat desbaterea asupra budgetului ministrului de 
agricultură, şi în şedinţa de ieri, Marţi, după 
ce deputaţii K o s s u t h  ş i H e l t a i a u  vorbit 
în contra lui, ear’ ministrul de resort D a- 
r á n y i a rostit o vorbire mai lungă, în care 
a declarat, că pactul vamal cu Austria e o 
necesitate, care dacă nu ar exista, ar trebui 
inventată acum, budgetul a fost primit de 
basă pentru desbaterea specială, şi s’a început 
numai decât discuţia pe articole.

Profesorul Mérignhac 
despre Români.

— Raport special. —

Paris, 20 Febr. n.
Domnule redactor! Tribuna a dat 

deja de mult ştire despre un nou amic 
al causei noastre naţionale, profesorul uni
versitar din Toulouse, domnul M érign
hac. Ştiţi chiar că compatriotul nostru 
de aici, domnul loan T. Ghica, presi
dent al secţiunii Ligei din Paris, a avut 
o întâlnire cu ilustrai profesor francez şi 
s ’a întreţinut cu dînsul asupra chestiunii 
Românilor din Ungaria.

Cred, că Românii din Transilvania 
şi Ungaria, dimpreună cu toţi bunii na
ţionalişti, vor primi cu drag unele infor- 
maţiuni asupra valorosului amic al cau
sei noastre. Eată de ce vin a vé da 
această scrisoare, după promisiunea ce 
v ’am făcut.

Pentru uşurinţă şi fidelitate, daţi-’mi 
voe ca sé mé folosesc de forma, prin 
care şi eu am aflat cele-ce voiu raporta: 
de forma unei convorbiri asupra chestiu
nii, pe care eu am avut-o nu de mult 
cu zelosul nostru compatriot, domnul 
Ghica.

—  Cum ai ajuns la cunoştinţa dlui 
Mérignhac? —  am întrebat mai ântâin 
pe amicul meu, când am aflat, că a fost 
la Toulouse.

— Eată-cum:
Anul trecut, domnul Mérignhac a 

publicat în revista L a  P aixpar le D roit, 
o serie de articole relative la congresul 
interparlamentar din Bruxelles. In ace
ste articole ’mi-au atras atenţiunea ur
mătoarele declaraţiuni, pe cari autorul le 
făcea vorbind de confereuţă:

9...ea nu trebue să refuse de a asculta 
plângerile naţionalităţilor, când ele fac să fie
auzite înaintea ei....... ; ea trebue să acorde
naţionalităţilor o proteoţiune indirectă, lăsând 
să se manifeste în incinta ei, în termini mă
suraţi şi curteni, revendicările lor naţionale“ 
(vezi. revista „La Paix par le Droit“ an. VI. 
nr. 2 Februarie 1896.)

Cetind eu acestea, am trimis dom
nului Mérignhac din arhiva Ligei sec

ţiunii noastre de aci, toate documentele 
privitoare la chestiunea naţională, spre a 
pută astfel pune pe un amic al naţiona
lităţilor mai bine în curent cu mişcarea 
Românilor asupriţi din Transilvania şi 
Ungaria.

Câtva timp după aceasta, domnul 
Mérignhac îmi adresează din Toulouse 
în ziua de 20 August 1896 o scrisoare, 
pe care ’ţi-o pot aréta“ .

—  Am cetit scrisoarea, ce ’mi-a 
presentat domnul Ghica şi cu permisiu
nea dînsulni o sé vé dau aci câteva pa- 
sage din ea. Cred, că aceasta nu numai 
că nu e o indiscreţiune, dar’ chiar cred 
că aduce un serviciu causei naţionale.

Eată unele pasage:
Documentele asupra situaţiunii Români

lor din Ungaria, ce ‘mi-aţi trimis, m’au in
teresat aşa de mult, incât am decis a face  
anul acesta un curs de doctorat (secţia 
ştiinţelor politice ş i economice) asupra ace
stei chestiuni şi asupra mişcărilor naţiona
lităţilor în Austro - Ungaria în general......
Acest curs poate sé devină o publicaţiune asu
pra acestui punct şi poate o lucrare mai în
tinsă asupra mişcării naţionalităţilor în Eu
ropa la sfirşitul secolului.

„Revendicările compatrioţilor d-voa- 
stră îmi par atât de legitim e, încât nu 
pot pricepe íntr’adevér cum de n’au is- 
butit încă, cel puţin numai la aplicarea sin
ceră a legii asupra naţionalităţilor şi la re
forma legilor electorale şi asupra presei.

«Sunt cu totul câştigat acestei cause»....
—  Această scrisoare îmi zicea dom

nul Ghica, după-ce o cetisem şi eu ne 
arată cari îi sünt planurile domnului 
Mérignhac şi ne dovedeşte încă-odată cât 
de dreaptă e mişcarea Românilor din 
Transilvania în contra Ungurilor asu
pritori.

Domnul Mérignhac face deci un curs 
special de doctorat asupra naţionalităţilor 
din Austro-Ungaria şi mai ales asupra 
Românilor, ear’ mai târziu va publica o 
mare lucrare asupra mişcării naţionalităţi
lor îu Europa.

—  Dar’ d-ta ai şi văzut pe dl 
Méringhac, la el acasă, spune-’mi te rog 
tot ce priveşte această visită.

„încuragiat de pretenia ce dl Me- 
ringhac o acoardă mişcării naţionale —  
răspunse dl Ghica —  şi de oare-ce d-sa 
îmi cerea numéroase amănunte în acea
stă chestiune, am crezut că este o da
torie a mea să mă duc sé visitez pe pro
fesorul universitar din Toulouse. în  ziua 
de 20 Ianuarie am sosit în Toulouse, 
unde am avut fericirea sé petrec mai 
toată ziua cu dl Méringhac.

în  ceea-ce priveşte cursul pe care 
îl face la facultatea de drept e inutil să 
mai insist, căci propria-’i scrisoare e de
stul de elocuentă. Dînsul ’mi-a adăugat 
însă următoarele:

—  îmi pare rău că n ’aţi sosit în 
Toulouse cu o zi înainte, căci ieri am fă
cut studenţilor anului I. de doctorat o 
prelegere asupra revoluţiunii române din 
Transilvania la 1848.  îu  timp de o oră 
am studiat cu ascultătorii mei această 
faşă din luptele voinice, pentru naţiona
litate, ale Românilor“.

’Mi-a părut grozav de rău întru 
adevér, căci aş fi avut un moment de 
mare fericire, să aud de pe o catedră 
universitară franceză, o voce autorisată 
ca aceea a dlui Mérignhac, care voce 
vine totodată şi ca apărarea fraţilor no
ştri în contra asupritorilor U nguri!

’Mi-am zis atunci în gândul meu:
Cu dreptatea causei şi luptelor lor, 

Românii din Transilvania pot fi siguri că 
vor cuceri încetul cu încetul toate sferile 
înalte, atât politice cât şi intelectuale. 
Cu astfel de apărători, cred eu, nu de
parte este ziua, când strălucitul succes va 
încheia luptele pentru neamul, limba şi 
moşia sa, pe cari de atâta timp le poartă 
cu bărbăţie poporul românesc!

Asupra lucrării însăşi —  adaugă dl 
Ghica, —  ce va publica în curénd, dl Mé
rignhac ’mi-a spus, că Românii vor fo r 
ma partea cea mai desvoltată şi stu
diul luptelor lor de naţionalitate va fi 
foarte amănunţit.
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Când va apără această lucrare, nici 
d-sa nu ’mi-a putut precisa, căci trebue 
mai ântâiu să termine cursul seu dela 
facultate şi apoi peste puţin timp se va 
ocupa de publicarea lucrărei. Eu cred 
că peste un an vom avă fericirea sé 
vedem această savantă lucrare răspândită 
în toată lumea cultă. Mare cred că va 
fi atunci ciuda Ungurilor şi bucuria 
noastră!

Toată ziua. pe care am petrecut-o 
la Toulouse, cu dl Mérignhac, ne-am în
treţinut asupra mişcărei naţionalităţilor 
din Austro-Ungaria, dându-’i amănuntele 
ce mi-le cerea.

Din toate convorbirile lui, m’am 
convins că avem în domnul M é r ig n h a c , 
un amic sincer al naţiunei române care 
cunoaşte chestiunea în toate amănuntele 
sale.

Astfel am petrecut ziua de 20 
Ianuarie 1897 în Toulouse, ear’ seara 
m’am reîntors în Paris, ducând cu mine 
amintirea uneia din cele mai frumoase 
zile ce le-am petrecut în Francia, şi 
speranţa că într’un viitor scurt lupta fra
ţilor noştri din Transilvania şi Ungaria 
va dobândi un sfîrşit plin de succes şi 
de glorie.

— Acestea sünt amănuntele ce vi le 
trimit, domnule redactor, câştigate din 
cel mai competent isvor, dela dl loan T. 
Ghica.

Primiţi, vă rog, toţi luptătorii po
porului românesc din Transilvania urarea, 
ce vi-o facem cu toţii din inimă, ca să 
ajungeţi cât mai curând la isbânda causei 
drepte pentru care luptaţi.

Corespondentul.

DIN BUCOVINA.
In toiul alegerilor 'parlamentare. — Isprăvile 
foştilor deputaţi. — Cum aperă boierii Buco
vinei poporul român. — Dr. George Popovici 
ca candidat. — Decadenţa celor bătrâni. — 
Curentul nou. — Care va fi resultatul finali

Sűntem în toiul alegerilor parlamen
tare. Vechii noştri representanţi îşi arată de 
nou faţa înaintea poporului, nu spre a da 
seamă despre activitatea lor în decurs de 
şese ani — acest lucru nu-’i obicinuit în Bu
covina — ci spre a primi de nou mandatele. 
La noi în Bucovina aristocraţii au usurpat 
toată puterea. Timpul, în care poporul român 
din ţeara fagilor a fost representat prin oa
meni desinteresaţi şi devotaţi causei naţionale, 
acest timp fericit aparţine istoriei. Din ne
gura trecutului se ridică ca un far luminos 
singur numai figurile mari ale bătrânilor Hor- 
muzăchoni; cu stingerea lor s’a stins acel soiu 
de boieri români, cari au fost fala şi scutul 
poporului român din Bucovina. Spre a evita 
imputarea, ca şi când ne-am mişca pe vagul 
şi efcinul teren al truselor goale, vom aduce 
drept dovadă unele din isprăvile „naţionale“ 
ale representanţilor noştri.

Este lucru notorie, că lava Galiţiei ră
săritene inundează Bucovina cu mortiferele ei 
valuri. Spriginită de guvern, siavisarea pro
gresează în mod atât de rapid, încât Românii 
se pierd deja în generaţiunea a doua. Astfel 
vedem azi întreg nordul Bucovinei cu desă- 
vîrşire slavisat. Credeţi cumva, că represen- 
tanţii noştri s’au opus poate curentului de 
slavisare ? De loc. Ba, ce-’i mai mult şi mai 
dureros, tocmai unii din representanţii noştri 
români au favorisat direct curentul acesta. 
Deputatul loan Lupul, din nefericire şi ma

reşal al ţerii, a făcut atât în dieta ţerii, pre
cum şi în parlamentul din Viena propunerea 
pentru înfiinţarea unui gimnasiu rutean în 
Bucovina, ear’ domnii sei colegi au zis amin. 
Azi capitala ţerii are gimnasiu rutean şi trece 
drept citadela slavismului. Aceasta s’a con
firmat acuma şi din partea guvernului; creân- 
du-8e adecă curia a cineia de alegători, 
nordul Bucovinei cu capitala Cernăuţi a fost 
declarat de domeniu al slavismului.

Altă pildă: baronul Eugen Styrcea a dat 
comunelor noastre rurale lovitura de moarte. 
Aspirând la timpul seu la postul de preşe
dinte al ţerii, vrednicul nostru baron devenind 
mai pspal decât papa, a fost iniţiatorul acelei 
faimoase legi a secretarilor comunali, prin care 
se nimiceşte total autonomia comunală. înainte 
de crearea acestei legi, ocuparea posturilor de 
secretari comunali atârna numai dela consi
liul comunal; azi, graţie bar. Eug. Styrcea 
şi consoţilor sei, posturile acestea se aşează 
numai de guvern în conţelegere cu comitetul 
ţerii, care nu-’i decât o marionetă în mâna 
acestuia. Desastrul, ce resultă din legea 
aceasta, este aproape incomensurabil. Azi 
plebea Galiţiei serbează orgii întregi pe seama 
comunelor noastre rurale şi ţeara este pre
făcută în o cloacă, în care se scurge tot 
proletariatul galiţian. Ei, legea aceasta este 
în deplină vigoare, însă iniţiatorul ei totuşi 
nu ’şi-a ajuiii s o,ui; căci în loc de a-’l ri
dica ia rarg ;1 de preşedinte al ţerii, guvernul 
a binevoit prea graţios să-’l pensioneze; azi 
d-lui are timp destul de a medita asupra va
nităţii lucrurilor lumeşti.

Lung de lot e lanţul suferinţelor, ce a 
avut a le îndura poporul nostru pentru ser
vilismul color mai mulţi din foştii noştri re
presentanţi. Pentru aceşti bărbaţi egoismul 
a fost osia, in giurul căreia s’au învîrtit toate 
acţiunile lor, şi scopurile personale polul, la 
care ţintea acul lor magnetic. în o privinţă 
trebue însă să-’i admirăm: meşteri mai per
fecţi decât dînşii în arta de a se preface, nu 
are Bucovina; prin tactica lor au reuşit se 
pună mâna pe toate forturile noastre naţio
nale; ei au nimicit ântâiu tipografia arehidie- 
cesană, creată din fonduri naţionale, spre a 
aşeza pe ruinele ei o nouă tipografie; ei au 
pus mâna pe „Gazeta Bucovinei“, în care 
numai din greşeală se strecoară ici colea câte 
o notiţă de interes mai general. „Şi Deştep
tarea, până nu de mult sentinela desinteresată 
a poporului, a devenit de vr’o câteva săptă
mâni în mâna îor. De societatea politică 
„Concordia“ nici nu vorbim, ea n’a fost nici
când icoana fidelă a cercurilor noastre so
ciale. Amintim numai, că această societate 
nu există decât în carnetul dlui Mod. cav. de 
Grigorcea.

încă ceva spre completarea tabloului. 
Servi mai supuşi ai guvernului, decum sânt 
„boierii“ noştri, nici că mai pot exista. Lucru 
natural aoesta: cine nu-’şi are rădăcinile sale 
în popor, negreşit că trebue să le caute în 
guvern, dacă vrea să se menţină la putere. 
Şi boierii nostrii n’au lipsă de apetit.

Eată în liuiamente scurte activitatea 
boierimei noastre. Lumea de dinafară ar 
crede, că la noi domnesc stări de lucruri fe
ricite şi numai puţini ştiu, că liniştea aceasta 
este liniştea, ce premarge furtunei. Avem 
firma convingere, că peste foarte scurt timp 
furtuna va şi isbucnt.

Aceste permise, revenim la situţia ac
tuală.

Am amintit, că prin noua lege electo
rală s’a creat o aşa numită curie a cincea, 
curia eelor desmoşteniţi de noroc. Din curia 
aceasta se vor alege în Bucovina doi depu

taţi ; nordul Bucovinei va alege un Rutean, | 
sudul un Român. Şi acuma vine un lucru sur- ! 
prinzetor în aparenţă, însă de tot firesc pen- j 
tru cunoscătorii causei: Boerii noştri au re
nunţat la postul acesta de deputat. Azi vedem 
rarul spectacol, că întreg alaiul lor îl pro
clamă de,) candidat pentru curia aceasta pe 
un bărbat, care — judecat după atitudinea 
sa de până acuma — este cel mai înverşu
nat antagonist al politicei boereşti. Vorba e 
adecă de Dr. George Popovici, un bărbat vi
guros şi un talent, ce se ridică sus, sus pe
ste nivelul obştimeî. însă acest Dr. George 
Popovici mai este ceva: el este capul parti
dului »Românilor tineri«, adecă a direcţiunii 
viguroase, care e gata se ducă lupta până la ex
trem şi care are un singur ideal: binele na
ţiunii române, şi emanciparea ei de sub ju
gul desaströs al străinismului aliat cu boeri- 
mea noastră.

Proclamarea Drului G. Popovici de can
didat nu înseamnă mai puţin decât recunoa
şterea oficioasă a partidului Românilor tineri. 
Ea este însă totodată un semn, că partidul 
boaresc a perdut şi ultimul rest de îucredere 
la popor. Numai astfel trebue privită situaţia, 
încă ceva caracteristic. Dr. G. Popovici, care 
face azi un turneu prin Bueovina-sudică, spre 
a se presenta alegătorilor sei, este acompa
niat în călătoriile sale de un bărbat, căruia 
viitorul îi reservă un mare şi onorific rol 
pe terenul vieţii noastre naţionale. Acest băr
bat este Dr- loan cav. de Flondor, proprie
tar mare şi un bărbat de rar talent şi de 
cel mai firm caracter. Dr. Flondor este — şi 
aceasta-’i ce am voit să relevez în deosebi 
— a doua puternică columnă a partidului 
Românilor tineri. El pare a fi predestinat se 
aducă la îndeplinire aspiraţiunile naţiunei 
noastre. Ori şi-cum va fi Dr. Flondor e uaul 
din punctele fixe, în giurul căruia se va cris- 
talisa definiliv noua sitnaţiune. Aceşti doi băr
baţi, Dr. Popovici şi Dr. Fiondor, formează 
azi spada, sub a cărui scut necesitat a fost 
să se pună dl M. cav. de Grigorcea, vice
preşedintele „Concordiei“ (neexistente). Aşa 
se schimbă timpurile. Forţa împregiurărilor 
face minuni. Noi primim transformarea dlui 
Grigorcea ca semn de bun augur.

Alegerile din Bucovina vor decurge de 
astfel fără a produce schimbări esenţiale. Ma
reşalul ţerii Lupul spriginitde guvern — no 
b l e s s e  o b l i g e  — v a f i  r e a l e s .  în 
curia proprietarilor mari se va alege ear’ 
baronul G e o r g e  V a s i l c o ;  de asemenea 
pare a fi asigurată şi realegerea bar. H o r 
m u z  a c h i, care-’i şi el candidat al guver
nului şi al „Concordiei“. Frecări se vor ivi 
astă-dată numai in Consistor. Până acuma a 
fost deputat al fondului religionar Dr. loan 
Ţarean. Spre onoarea d-sale trebue' să accen
tuăm, că a fost între toţi deputaţii cel mai 
demn şi înfocat luptător. S’ar crede, căconsisto- 
riul ar trebui să-’l realeagă; însă la noi oa
menii talentaţi şi viguroşi se persecută. Dacă 
mai amintim, că avem în consistorul nostru 
un om al guvernului, precum e cinstitul arch. 
Miron Calinescu, care aspirează la cârja ar- 
chiepiscopală, credem a fi caracterisat pe de
plin situaţia. Viitorul va decide, care din 
aceşti c a n d i d a ţ i  va reuşi. Dacă ar 
merge trebiie după merit şi talent, u’ar mai 
fi Îndoială; însă. . . .

Singurul profit, ce-’l va avea poporul 
român din nouele alegeri, este Dr. George 
Popovici. Numai acest matelot ne va pută 
scoate barca din mlaştina moeirîoasă, încare 
au dus’o stângăcia şi indiferentismul de 
pân’aeum. V erilas.

Răscoala din Creta.
întâmplări de pe insulă.

Din descrierile telegrafice despre „bom
bardarea“ trupelor colon. V a s s o s de că- 
tră corăbiile paterilor, ancorate înaintea Ca
ncel, reese destul de clar pentru ori-ce cetitor 
atent, că aceesta de loc n’a fost aşa serioasă, pre
cum ar fi vrut depoşile oficioase de acolo şi din 
Atena, împrăştiate în lume, să provoace impresie, 
Eată cum s’a întâmplat „bombardamentul“ cel 
straşnic:

Sâmbăta trecută după ameazi, coman
danţii flotilei străine au trimis colon. V a s s o 8 
ultimatum, spunându-’i (prietineşte bine înţe
les), că dacă nu va înceta a înainta eu tru
pele sale, vor fi siliţi să păşească contra lui. 
Colonelul de loc nu s’a spăriat de ultimatul 
colegilor sei, fiind pe semne pe sub mână în 
mod neofieios informat se nu-’i fie frică nimic, 
că toate sânt numai pentru ochii lumii. Şi 
tntr’adevăr Duminecă des de dimineaţă dete 
poruncă trupelor se tragă foc tare asupra tru
pelor turceşti, aşezate pe colinele din giurul 
H a 1 e p p e i, aproape de C a n e a .  Grecii 
ţineau posiţii mult mai ridicate decât Turcii, 
de aceea puşcăturile lor îşi aveau efect, pe 
când ale Turcilor nu. Puşcăturile durară mai 
fără întrerupere până la 4 ore, când în sfîr
şit comandanţii s’au înţeles a „bombarda“ cu 
tunuri pe îndrăsneţul colonel V a s s o s şi 
trapele sale; dela hotârîre până la comanda 
focului inse a trecut 3/* de ora, astfel că de
t u n ă t u r i l e ,  cum le-am spus noi ieri în- 
tr'adins, începuseră numai pe !a 5 fără l/4. Co
răbiile erau înşirate după alfabet (Allemagne, 
Angleterre; Autriche etc.) şi în acest ovdin 
a şi început fiecare a trage; mai ântâiu adecă 
Germania. Dapă-ce bubuitura urmă 10 mi
nute, Grecii deteră jos steagul ce fâlfăia de
asupra lagărului lor şi gurile tunurilor amu
ţiră, dar’ Grecii începând din nou a puşca şi 
mai vehement, curăbiile reluară „bombarda
mentul“, care însă ţinti nu mai mult decât 
earâşi 10 minute; astfel că în total „acţiu
nea puterilor“ intru pedepsirea cutezătoarei 
obrăznicii greceşti nu dură, îu total, cu pausă 
cu tot, între cele două serii de detunături, 
decât 25 minute. Ear’ colonelul V a s s o s 
earâşi a poruncit să se înfige steagul. Unele 
depeşi vorbesc de 40 puşcâturi peste tot, ear’ 
alte'e zic că au fost 60—70; o d e p e ş ă  
d i n  R o m a  a f i r m ă ,  c ă  c e l e  m a i  
m u l t e  p u ş c ă t u r i  au f o s t  fără glonţ 
n u m a i  cu p r a f .

Cele mai multe puşcături adecă 20, a 
slobozit corabia germană, care tocmai în pre
ziua sosise acolo; cele mai puţine 4, corabia 
rusească; pe când Francezii şi Italienii nu puş- 
cară de loc; după o versiune, pentru-că „nu mai 
era de lipsă“, după alta din Roma, pentru-că aşa 
se înţeleseră dinainte, precum s’a telegrafat am
basadorului grecesc în capitala Italiei; ear’ după 
a treia, pentru-că corăbiile italiene şi franceze 
„aveau posiţie foarte anevoioasă“ şi nu pu
teau de loc bubul.

Despre resultatul bombardării telegraful 
oficios de ieri spunea, precum ştim, că: „se 
crede, că mai mulţi creştini au fost ucişi“, 
pe când azi vedem, că în original nu stă „se 
crede“ (man glaubt), ci numai „se presupune* 
(man vermuthet). Depeşile neoficioase spun 
chiar că dintre Greci nimeni n’a fost ucis; 
sünt numai câţiva răniţi, printre cari două 
călugăriţe.

Nici paguba, ori 'stricăciunea materială 
nu e mare; au fost doborîte câteva case 
vechi.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

LA ŢERMURI-
— Sonet. —

Un freamăt lin de trestii. în recoare 
Suflarea serii dulci în faţă-’mi bate; 
Ear’ peste-a lacului singurătate 
Pluteşte raza ultimă de soare.

Amurgi O nimfă — apare visătoare 
Din adâncimea apelor mişcate;
Pe velu-’i alb, scăpat pe jumătate 
Cântând priveşte blând surizetoare.

Şi par’că-’i ea... cu plete desfăcute, 
Crăiasa mea, ingrata mea blondină, 
Ce-’mi stoarce poesii pe neştiute. —

Dar’ de odată pacea se întinde 
De unde umedă, de farmec plină,
Şi-al nopţii braţ în taină mă cuprinde.

Delavale.

0  r u g ă e i u n e
— Novelă — 

de
s î n m .

(Urmare.)

IV.
Călugăriţele veghiau noaptea întreagă în 

sala morboşilor.
în despărţământul lui Virgil erau patru 

şi aşa tot a patra seară se venia rîndul pe 
câte una.

La noapte era tocmai Beatrice la rând, 
’i-o spuse aceasta încă peste zi şi Virgil era 
fericit, gâDdindu-se că o se-’i vadă toată noap
tea ochii cei frumoşi şi o să adoarmă sub 
vegherea celui mai dulce ânger de pază.

La câţiva paşi de patul lui era masa 
unde ea avea să lucre, ear’ la căpătâiul pa
tului era îngenuncherul, unde se ruga în toată 
noaptea călugăriţa, care rămânea de paza; şi el 
simţia cum inima ’i-se strânge de plăcere, 
când o vu şti aproape, rugându-se, atât de 
aproape încât îi va simţi suflarea, şi Si va auzi 
bătăile inimii.

Şi în gândul lui ţesea idei şi planuri, 
cari să- i-le descrie, toate în o epistolă lungă.

Când Beatrice întră, îl află scriind; pu
sese pe genunche „Dreptul roman“ şi îşi ri
dicase mai tare perna la spate. Şi ea trecu 
zimbitoare ca o ilusie. Cu ochii aceia albaştri 
de o nespusă dulceaţă şi tainică durere ea 
părea un ânger, care s’a coborît din cer, ca

I se vegheze o noapte lângă patul celor morboşi 
şi să se roage pentru ei.

Ea legă făşii luDgi-lungi de uşa din fund 
şi le înfăşură apoi, ca să fie medicilor la în
demână, apoi se puse la masă şi începu să 
coasă.

Câtă graţie era în mişcările ei simple şi 
naturale şi cum tresăria când ea ridica asu
pra lui ochii albaştri revărsători de o dulce
duioşie.

Apoi scria earăşi câte un şir şi de nou 
ochii ’i-se jucau la Beatricea.

Bine domnule Virgil, ii zise ea mustră
tor, am venit eu ca d-ta se nu-’mi dormi? 
Lasă scrisoarea!

EI o privi nedumerit.
— Vezi, atâta bucurie am şi eu în lu

mea asta, să-’ţi scriu, şi şi aceea 'mi-o iei? 
Ea se întoarse acnm repede, erau atât de 
triste cuvintele acelea, încât era s’o năpă
dească plânsul — şi nu-’i mai zise nimic.

Ear’ Virgil pcria-scria într’una. Ce nu 
poate scrie un tinér de douezeci-şi-unul de 
ani, când toată fiinţa lui e cuprinsă de cea 
mai curată iubire!

Şi pe de-asupra mai era şi noapte — 
şi noaptea gândirea e mai clară şi închipuirea 
mai cu avânt.

Atmosfera aceea de linişte îu care pla
nau visuri fantastice, îl atingea plăcut — şi 
Beatrice, acei ânger palid şi duios, îl fermeca 
într’atâta, fncât totul ’i-se părea un. vis fru
mos, şi ti era teamă nu cnmva să-’l pear dă. I

Cuvintele îi curgeau îu peană, uşoare şi 
desluşite, ar fi fost în stare se serie toată 
noaptea — dar’ nu mai putea; o oboseală ne
cunoscută îl cuprinse şi începu să tremure. 
Lipi plicul şi aşeză scrisoarea la locul unde-’i 
spusese Beatricei.

Apoi se întinse în pat şi închise de ju 
mătate ochii; cât de drăgălaş zimbia Beatrice 
şi totuşi rămase nemişcată ca şi când nu ar 
fi văzut scrisoarea. Aşa rămase el cu ochii 
întredeschişi, perzându-se cu totul in contem
plarea ei, era par’că un vis frumos din seamă 
afară, din care n’ar mai fi voit să se 
deştepte.

Pe la 12 ore ea eşl afară, oprindu-se 
la vre-o câţiva morboşi îu drumul ei. Dur- 
miau acum cu toţii şi Virgil ridicându-se pu
ţin aruncă epistola deadreptul pe masa, unde 
lucra ea.

Când se reîntoarse, se opri şi la patul 
lui: credea că doarme. Trecü odată cu mâna 
peste frunte şi ’şi-o opri în părul lui, ear’ el 
ar fi voit să-’şi întindă braţele după mâna 
aceea şi s’o sărute.

Se aşeză apoi la masă şi lucră mai de
parte; abia într’un târziu observă scrisoarea. 
Ea roşi — aruncă o căutătură furişă spre 
Virgil şi ascunse apoi scrisoarea în sîn.

Nu mai avea acum astîmpăr, ’i-se părea 
că aruncase în sîn un jaratic, care o arde şi 
totuşi o încălzeşte numai, şi ca şi când Virgil 
ar rîde de slăbiciunea ei.

Nr. 34

Har Dlui, că s’a sfîrşit aşa de bine 
„bombardarea“, şi prin urmare pedepsirea cu
tezanţei greceşti!

Efectul bombardării îu Atena.
Sânt mai multe depeşi, dar’ reproducem 

numai unele.
în oraş domneşte o iritaţiune indiscrip- 

tibilă contra străinilor, mai ales contra Ger
manilor, fiind-că corabia germană ar fi arun
cat la bombardare bombe umplute cu meiinită. 
Tocmai acum, 61/a seara (22 c.), se face o 
manifestaţie sgomotoasă. Poliţia a orânduit 
să fio imediat închise toate boitele.

Precum se afirmă, ministrul de externe 
Skuzes a declarat, că, dacă s’ar repeta „in
cidentul“ ca cel de ieri dinaintea Caneei, 
Grecia ar fi silită să rupă relaţiunile cu Turcia. 
Din altă parte se zice, că ambasadorul turcesc 
Assim-bey va cere rechemarea trupelor (gre
ceşti de pe Creta) şi va ameninţa guvernul 
cu ruperea relaţiunilor.

Biuroului „ Wolff“ berlinez ’i-se telegra- 
fează din Atena: Ministrul de externe s’a 
dus azi (22 c.)pela ambasadorii străini, pentru a 
protesta contra bombardării, posiţ'ei răscula
ţilor pe colinele de lângă Haleppa şi contra 
favorului (!) ce se crează prin asta Turcilor.

Vor tolera oare puterile şi această „ne
pomenită cutezanţă şi provocare“ ? Dar’ apoi 
n’ar mai exista pe lume nici o autoritate; fie
care poate face ce v rea! Mare e şi răbdarea 
diplimaţiei!

Fie numai ca ori-şi-ce popor schingiuit 
să fie aşa de cutezător faţă cu „ ra b ia m “ 
diplomaţiei!

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 33) se ocupă 
de nou cu situaţiunea din orient, care se 
complică mereu, şi ţinând cont de împregiu- 
rarea că Regele Greciei, în loc „să mai mol- 
comească dorul de acţiune al poporului seu 
îl agită şi-’i împinteneazâ şi mai mult prin 
aceea că se adresează la el cu vorbiri îneu- 
ragietoare, zicând, că ol nu este decât exe
cutorul voinţei întregului popor grecesc“, — 
întreabă earâşi: „Cine stă Ia spatele Greciei, 
căci anevoie se poate admite, ca Grecii, fără
de nici un razirn, să rişte aşa de mult?“

*
Dreptatea (nr. 32) publică un articol, 

întitulat „diplomaţiile şi popoarele*, în care 
vorbind despre aceea-ce fac diplomaţiile eu
ropene de present în Creta, constată, că chiar 
diplomaţii se fac bulvan tn calea eliberării 
Cretanilor, ear’ pe de asupra mai manifestează 
şi un tel de — laşitate.

S i b i i u ,  24 Febr. n. 1897.

Principele Ghica. După-cum ne 
anunţă ziarele din Bucureşti, primite astăzi, 
starea sănătăţii prinţului Dimitrie Ghica, pre
şedintele senatului român, se înrăutăţeşte din 
zi în zi.

Profesorul Weiiechaer exprimă puţine 
speranţe de îndreptare.

*
Hymen. Dl loan Bercan şi d-şoara 

Maria Bănuţ, anunţă cununia lor, ce se va 
sevîrşl Duminecă în 16 Februarie v. 1897, la 
2 ore p. m , în biserica greco-orientală din 
Cohalm.

— Domnul Georgiu Mărcuţ şi d-şoara 
Maria Varga, fidanţaţi.

Primise o episolă dela un străin, când 
ştia, că aceasta nu-’i permis, că e păcat...

Oare păcat să fie?!
Lăsă atunci lucrul la o parte si merse 

la ingenunchier să se roage.
îngenunchiată astfel la căpătâiul lui 

Virgil, el nu-’i mai vedea decât umbra pro
iectată pe părete.

Timp îndelungat ea rămase cu faţa în
gropată în palme, apoi îşi luă mătăniile şi 
Virgil, auzia zurăitul lor încet şi şopotul rugă
ciunii.

Apoi încet, de tot încet auzi cum rupse 
plicul; îi cetea scrisoarea. El îşi ţinu răsu
flarea, asculta ca şi când ar fi voit să-’i audă 
mersul gândirii — şi deodată ’i-se pärü că 
’i-se surpă toată lumea şi ’i-se întunecă; auzi 
un suspin! El nu-’şi putea închipui, că sus
pinul acela ar fi putut veni dela altcineva, 
decât dela Beatrice.

L i început îşi făcii şieşi mustrări pentru 
ce ’i-a scris aşa ca s’o supere, apoi îi cu
prinse un fel de milă. O vedea acum pe 
Beatrice femeie ca şi celelalte femei, cu inimă, 
cu inimă de femee, care iubeşte şi suspină, 
dar’ o soarte duşmănoasă o făcea să-’şi mar- 
tiriseze zilele, şi să-’şi calce în picioare propria 
fericire. Trebuia să-’i vorbească — neapărat 
trebuia mâne să-’i vorbească!

Sermană copilă, nefericită copilă!!
(Va urma).
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Goldiş Iosif între — jidovi. D îh
Oradea-Mare ni-se scrie : Foaia guvernamen
tală loeală „Szabadság“ publică la ştirile zi
lei următoarele: „Societatea ziariştilor din 
provincie ocupă pe zi co merge tot mai mult 
teren şi In Oradea-mare. De curând au păşit 
în rîndul membrilor, cari părtinesc alianţa 
ziariştilor, următorii b i n e v o i t o r i  ai noş
tri: Goldis lozsef, deputat dietal, vicar epis- 
copesc gr.-ort., Krausz David, Klein Miksa, 
Stern Márton, Szüts Izsó şi ifj. Berger Sá
muel. Avem firma speranţă, că după-ce pu
blicul în toate oraşele mai mari din provincie 
va îmbrăţoşa causa ziariştilor cu asemenea 
însufleţire, societatea va fi cât mai curând în 
stare, sé corespundă chemării sale nobile!... 
Bună potriveală : Apostatul între recipiaţi“.

*
Nenorocire mare. In Suceava s’a 

petrecut Vineri o mare nenorocire. Podul de 
peste r id  Suceava a’a rupt şi o mulţime de 
oameni, cari priveau de ne pod stâncile de 
gheaţă, au căzut în apă. Vre-o 20 dintre ei 
au reuşit a ajunge cu ajutorul gheţei la ţerm, 
ceialalţi s’au refugiat pe o mică insulă. în 
cursul salvării, câţiva s’au înecat. Munca de 
salvare a mers foarte greu, de oare-ce ia 
disposiţie sta o singură luntre şi aceasta încă 
s’a răsturnat de două-ori. Un ucenic de bru
tar a stat 12 ore în apă până ’n gât, acăţat 
numai cu mânile de un trunchiu. Când în 
sfirşit băiatul s’a aruncat îutr’o luntre din 
apropiere, luntrea s’a răsturnat şi nefericitul 
a dispărut sub valuri. Până acum s’au aflat 
9 victime.

*

Conferenţia din Veneţia. în  şedinţa 
din 22 Februarie a conferinţei sanitare inter
naţionale din Veneţia, representantul englez a
anonţat, că anul acesta, va opri negreşit pere
grinările din India la Mekka. După acestea 
conferenţa a primit propunerea, că acele state 
în care locuesc Mchamedanii, — luând în con
siderare mijloacele cari le stau la disposiţie, 
sé interzică peregrinările din Urile lor, sau cel 
puţin se le restrîngă. — Din Teheran se anunţi, 
că guvernul persian a sistat comunicaţia cu 
India şi a închis pe o lună graniţele, pentru- 
ca în acest restimp să poată institui acolo 
caratine.

*
în  faţa résboiului. Archiducele Sal

vator a primit ordinul prea înalt de a ins
pections de urgenţă regimentele de artPerie. 
în urmare Archiducele a visitat alaltăieri re
gimentul de artileria din Petrovaradin. La ban
chetul dat în onoarea înaltului oaspe au luat 
parte numai militari. Omagiile autorităţilor 
civile au rămas.

*

Iubileul archîepiscopului de Pa
ris. Archiepiaccpul de Paris, Richard, ’şi-a 
serbat la 21 Febr. n. iubileul de un păi rar 
de secol al păstoririi şale. Papa, într’o scri
soare autografă, a înşirat meritele mari şi ne
clintita credinţă, dovedite în totdeauna de 
cătră archiepiscop. Iubilsntul, îotr’un mişcă
tor circular, opreşte pe preoţii de sub păsto
rirea sa dela ori-ce sărbătorire externă şi-’i 
roagă numai se se închine pentru el. Din in
cidentul iubileului chiar şi radicalii vorbesc cu 
multă laudă despre meritele archîepiscopului. 

*
Preot deţinut. în Harburg s’a pe

trecut alaltăieri un eas sensaţionaî. La ce
rerea judelui de instrucţie poliţia a arestat 
pe preotul Meyer, bănuit a fi defraudat 20.000 
maree din banii bisericii. Comunitatea bise
ricească a încercat totul, ca să împedece de
ţinerea, dar’ înzădar. Moyer, care e deja d- 
60 ani, se bucura de mare vază. Doi ani 
înainte de asta ’i-s’a oferit chiar episcopia de 
Hildesheim, dar’ el n’a primit-o. Bătrânul 
preot nu poate da nici o lămurire despre 
suma ce lipseşte.

Iubileul reginei engleze. încur
căturile din Orient şi ciuma şi foametea din 
India, — amândouă de o însemnătate atât de 
mare, par a nu preocupa pe Englezi atât de 
mult, ca întrebarea, ce numire să se dee iu- 
bileu'ai reginei Victoria. „Iubileul de dia
mant“, „iubileul de record“, „iubileul de 
zenith“, „sexagesimal „serbarea fericirii de 
60 ani“, „unicum-ul reginei“, „sărbareachampio- 
nului regatului britan“ şi alte asemenea bi
zarerii formează obiect de lungi şi serioase 
desbateri în coloanele presei engleze. — No
stimă chestie!

*
Pe vîrful Aconcaguei. Daily Chro

nicle serie, că unui membru al expediţiei iui 
Fitzgerald, care 'şi a pus de scop studierea 
uriaşului pisc Aconcagua, ’i-a succes a ajunge 
impreuBă cu servitorul seu pe vîrful mun
telui. Fitzgerald, care de 6-cri a încercat 
acest lucru, n’a reuşit nici de astă-dată, căci 
după-ce a ajuns la o înălţime da abia 20.000 
de urme, ’l-au părăsit puterile şi a fost con- 
strîns se se reîntoarcă, Mr. Vines, aşa se nu
meşte norocosul explorator, a rămas pe virfu! 
muntelui o oră întreagă. Mai mult n’a pu
tut rămânea pe vîrful muntelui, din eausa ge
rului prea mare, dar’ şi în scurtul timp de 
o oră curagiosuî explorator a putut face pre
ţioase observări eu barometrul.

*
Proces antisemit. Alatăierî s’a per- 

tractat înaintea curţii cu juraţi din Pesta 
procesul intentat preotului Rajkó András pen
tru un articol antisemit publicat în foaia 
„Krestán“. Esenţa articolului e, că tot răul vine 
dela Jidovi. Rajkó a fost preot în Forgáca- 
falva, dar’ în urma unei vorbiri agitatorice, a 
fost silit să se retragă din oficiu. El e de 
74 ani. Curtea cu juraţi a aflat articolul ce 
punibil, dar’ în considerarea vîrstei înaintate 
a acusatului, ’l-a declarat nevinovat.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Patriarebul Ghera- 

simos al Ierusalimului a încetat din vieaţă. — 
La 280 miie marine dela Halifax furtuna a 
rupt vaporul Galilei dela vaporul Diamant. 
de care era legat; Diamant împreună cu 36

oameni s’a cufundat. — Regina Natalia á 
sosit în Belgrad, unde va rămână până îa 
sosirea ex-regelui Milan. — Leroyer, fostul 
president al senatului francez, a decedat ieri, 
la Paris. — Firma de haine feraeeşti D. 
Fischl din Viena a fali mentát, cu un pasiv de 
500.000 fi. — Celebrul şachist Steinitz a ră- 
f osat Sntr’o casă de f-ănătate. — în Pe :s a 
murit deja al 13-!ea soldat bolnav de tifus. 
— Legea repausului de Duminecă ia România 
a fost votată în şedinţa de Sâmbătă a senatu
lui cu 40 bile contra 12. — Sesiunea ordi
nară a Academiei-Române se deschide Ia 1 
Martie v. şi va dura 3 săptămâni.

VIEAŢA SOCIALA,
Serata universitarilor din Cluj.

Universitarii români din Cluj Invita la 
serata literară dansantă, ce se va ţină Joi, în 
4 Martie st. n. 1897, în sala hotelului 
„Central“. începutul la 7 ore precis. Con- 
tribniri marinimoase se primese cu mulţumită 
şi se vor cuita în publicitate.

P r o g r a m :
1. Corul tinerimii. 2. Daclamaţiuue de 

G. Dubleş, jurist. 3. Piano solo de d-şoara 
Tinea Pop. 4. Disertaţie de Vaier Moldovan, 
jurist. 5. Voce solo de d-şoara Aneta Bohăţel 
acorap. la pian de V. Şorban, jurist. 6. Can
ţonetă comică predată do Constantin Ignea, 
stud. med. 7. Piano pe 4 mâni de d-;oara Silvia 
Steţiu şi Vilhelm Şorban, jur. 8. ’.Corul tine
rimii. După serată dans până în ziori.

Producţ. şi petrecere în Făgăraş.
Societatea română de diletanţi „Pro- 

gr<sulu din Făgăraş va arangia Duminecă, în 
7 Martie st. n. a. e., în sala otelulni „Lau- 
ritsch“ o producţiune teatrală, urmată de 
petrecere cu joc. Preţurile de in trare : locul 
I . : şirul prim şi cercle 1 fi.; şirul 2, 3, 4 
80 c r.; tocul H .: 60 c r .; partere 50 cr. şi 
galerie 30 cr. de persoană. Bdete se pot 
procura în prăvălia dlui I. N. Peia şi scara 
Ia cassă. începutul la 71/» ore seara. Se 
vor preda: I. „Leac pentru soacre“, comedie 
într’un act do Trocarul. Persoanele: Nicu 
Isvorean, di Constantin Toma. Ana, soţia sa, 
d-ra Maria Turcu. D-na Boldescu, d-ra Le- 
tiţia Popa-Radu. D-na Petrean, d-ra Elena 
Ganea. Iorgu Frunzeseu, dl Victor Negrea. 
Dr. Criveţ, medic, dl loan Berescu. Un ser
vitor, * * * H. „Chiriaşul fugit“, comedie 
într’uu act de I. Vulcan. Persoanele: Ales. 
Ruşăvan, proprietar, dl Traian Păcala. Ana
stasia, soţia lui, d-ra Victoria Negrea. Ge
orge Gherţan, proprietar, dl Constantin Toma. 
Elena, soţia lui, d-ra Irina Silaghi. Cimpoia?, 
dl loan Berescu. După producţiune joc.

Bal în Reşiţa-montană.
Reuniunea română de lectură din Re- 

şiţa-montană arangiază în 6 Martie st. n. în 
localităţile dlui loan Jian un bal. intrarea: 
de persoană 60 cr., de familie 1 fi. 20 cr. 
începutul la 8 ore seara. Venitul curat e 
destinat fondului reuniunii. Suprasolviri să 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita publice. 
NB. Biletele sünt de a se arăta la cassa.

Petrecere în Cojocna.
O petrecere poporală se va arangia la 

28 J. c. st. n. în localitatea şcoalei gr.-eat. 
din Cojocna. Venitul curat e destinat în fa
vorul acelei şcoale. începutul la 7 ore seara. 
Preţul intrării de persoană 40 cr. Suyrasol- 
virile se primesc cu mulţumită. înainte de 
pausâ se vor juca jocurile naţionale.

Petrecere în Şomcuta.
Tinerimea academică-română din Chior 

şi giur va arargia la 4 Martie st. n. 1897, 
în sala ospătăriei din Şomcuta mare, o petre
cere cu dans. Preţul de Intrare: pentru o 
persoană 1 fi., pentru familie 3 fi. Venitul 
curat este destinat pentru scop filantropic, 
începutul la 7 ore seara. Saprasolviri se pri
mesc cu mulţumită.

Comitetul arangiator este compus astfel: 
Vasiîe Dragoş, advocat, preşedinte. Augustin 
Dragoş, cassar. Emiliu Butean, controlor. 
Dr. Vasile Gyurko, advocat, vicepreşedinte. 
Dr. G. Iuliu Anca, Emiliu Bota, Vasile Bu
tean, Alimpia Costea, Drd. Augustin Dose, 
Drd. Teofil Dragoş, George £Micu, Corneliu 
Muşte, Aurelia Nilvan, Victor Nilvan, Dr. 
Mibaiu Pop, loan Tatar, membri în comitet.

Petrecere în Crihalina.
C rih a lm a , 19 Febr. n.

Producţiunea teatrală împreunată cu 
joc arangiată în comuna Crihalma în 18 
Februarie n. a. c. a reuşit mulţumitor. 
Toţi diletanţii au jucat bine. După pro
ducţiune s’a început dansul, care a durat 
până în ziori de zi, jucându-se şi mai multe 
jocuri naţionale, între cari cel dintâiu a fost 
„Căluserul“, jucat de tinerimea din Crihalma. 
Dintre participanţi amintim pe dl loan Popiţa, 
paroch gr.-or. în Comânainf. cu soţia; dl

Octavian Pop, înv. în Comâna-inf.; dl George 
Andron, înv. înUngra. George Tulbure, adm. 
p. în llălmeag; d-şoara Maria Bonea din 
Rodbnu; dl Sofron Cârlan, paroch gr.-cat. şi 
George Frăţilă, cantor cat. din Ticuşul-român. 
Dl Gáspár lozsef, mare arândaş cu soţia; dl 
Foris Péter, notar cercual cu soţia; dl Konez 
Márton cu soţia; dl Tucht Iâaos pract. de 
notar; dna Berkovics, dl George Ghinde, înv. 
pens, şi mai mulţi ţerani din împregiurime. 
Cu durere trebue însă să constat, că
parte* cea măi mare din inteligenţa de 
prin pr-giur n’a, luat parte. Suprasol
viri s’au încasat dela dl preot local
George Bucur 1 fi, dl Gáspár lozsef 1 fi., 
dl loan Popiţa 1 fi. După subtragarea tuturor 
speselor, venitul curat a fost 4 fi. care se vor 
întrebuinţa în favorul şcoalei.

R aporto r.

P o sta  redacţiun ii.
„ L a m iezul nopţii“. — nu se poate pub ica.
“E r . d. 11.“ —  Poesia de care întrebi este în

tru adevăr poesie poporală. Se găseşte în colecţiunea 
lui A lexa n d ri sub titlul „Mioriţa“. — Lordul ar puté-o 
ceti şi iu limba sa, căci pe cât ştim e tradusă şi în 
englezeşte. Poesiile poporale ale lui Alexandri au apă
rut de curînd într’o nouă ediţiune la Socec în Bu
cureşti.

Selişte. Ai voit să ne trimiţi fotografia, dar’ nu 
ni-ai trimis’o. Ai uitat’o afară de plic. Te rugăm 
de nou.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Atena, 23 Februarie n. Guver- 
norul din Candio (Eraklion) a comunicat 
consulilor, că un corp de combatanţi, 
compus din 5000 Cretensi, comandat de 
fostul căpitan grecesc Korakas a blocat 
oraşul şi a tăiat conductele de apă.

Comitetul cretens de aici publică un 
manifest, în care protestează contra bom
bardării lagărului grecesc dela Creta.

A te n a , 23 Februarie n. Cu pri- 
legiul demonstaţiunilor din causa bom
bardării trupelor greceşti din Creta, mi
nistrul president Delyannis, a harangat 
mulţimea, zicând că sentinelele guvernu
lui sunt identice cu ale poporului.

O depeşă din Canea spune, că con
sulii Engliterei, Italiei şi Rusiei s ’au dus 
însoţiţi de Soliman Taxim, la Candano, 
unde 2000 Turci sünt împresuraţi de 
cătră insurgenţi. Aceştia nu voiau să 
abstee dela împresorare şi să permită a 
se aduce vipt împresuraţilor. în  urmă 
însă consulii au isbutit a scoate pe co
răbii muerile şi copii, cari apoi plecară 
la Canea. Insurgenţii puscau asupra 
Turcilor pe când cei dintâiu se îmbarcau.

A te n a , 23 Februarie. Prinţul Ni- 
colae a sosit la L a r i s s a ,  primit fiind 
cu mare entusiasm.

tribuiţa fjterară.
Informaţiuni.

Istoria Renaşterii României.
A apărut şi ni-s’a trimis următorul va

loros op, editat de Academia-Română: Acte 
şi documente relative la Istoria renaşterii Ro
mâniei. Publicate de Dimitrie A. Sturdza şi 
C. Colescu-Vartic. Volumul VI. Partea II. — 
Divanul ad hoc al României din 1857. — Co- 
misiunea europeană din 1857—8. — Bu
cureşti, 1896. Institutul de arte grafice 
Carol Gobi.

Acest elegant volum tipărit pe hârtie 
fină are peste 672 pagiDi, format 8° mare 
şi costă 10 Iei. — între publicaţiunile Aca
demiei această carte aparţine acelora, cari se 
tipăresc pe spesele fondului „Princesa Alina 
Ştirbei8.

*

0 carte de Axentie Severu. A spărut 
„Răspuns la „Cartea neagră“ (A fekete kö'jyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaier József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lm „Megyarország“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia ja. Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. ostav mic.

*
„Foaia pentru to ţi“, nr. 8, are urmă

torul cuprins: loan Creangă (biografie, portret, 
facsiune de scrisoare). — Vreţi să fiţi fru
moşi de Sarcey. — Dar’ de ducă (poesie) de 
Cornelia din Moldova. — Ce este Arta de 
Pecaut şi Baude. — Gândiri. — Folosul 
istorie. — Dosia (novelă) de lane dela Vau
dé re. — Planta care te face să rizi. — Spi
cuiri. — Romanul unui călugăr (urmare) de 
Zean Ramean trad, de I. S. Sartali. — Nou
tăţi. — Pagini uitate de loan Creangă. — 
Cum să ne scriem scrisorile (Admiralul Col- 
luigwood cătră fiica sa). — Ce este Eneida.
— Felurimi. — Reţete şi sfaturi, — Milă 
pentru cei cari sufere. — Fizica de petrecere.
— Petreceri şi jocuri. — Poşta Redacţiei.

Bibiiogrraüe.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis Paulmann . 
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La füle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gb. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I. 
Alexandrescu . . . . . . .

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

„ - .5 0

„ - . 7 5

„ - . 5 0

fl. —.50

„ - . 5 0  
„ - . 5 0  
. - - 2 5  
„ - .2 5  
„ - . 2 5  
„ - . 5 0

„ L -
„ - . 5 0  
.  ! • -

„ - .7 5

,  1 . -

„ - . 7 5

. —-75

„ —.25

» 1—

„ - .5 0  
„ - .5 0  
» - . 7 5  
„ - .5 0  
„ —.50 
„ - . 7 5

„ - . 5 0

„ - . 5 0

fl. —.50 
.  - . 5 0  
„ —.50 
„ —.75

„ - . 5 0

„ —.50

» - -5 0

» - . 5 0  

„ - . 7 5  

„ —.50

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr,, ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 )  cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Chestiuni d e  ínvéldmínt, un volum de 
340 pagine; note asupra învăţământului primar 
de d. A. Lupu-Antonescu, profesor şi ins
pector al şcoalelor primare şi normale. Cu
prinde următoarele capitole:

Statul şi învăţătorul. — Alexandri şi C. 
Negruzzi pedagogi. — Cartea de cetire. — 
Programa studiilor primare. — Cine, ce? — 
Un învăţător inimos. — Negru pe a lb : sără
cimea şcoalelor rurale, recrutarea învăţătorilor, 
localurile, circumscripţiile şcolare etc. — Con- 
ferenţele didactice. — Cuceriţi de Ruşi. — 
Examenele particularilor. — Şcoala şi şcolarii. 
— Un document şcolar: reformele propuse de 
consiliul general de instrucţiune din 1884. — 
O excursiune la ţeară.

De vânzare la toate , librăriile şi la edi
torul H. Steinberg, strada Şelari nr. 18. Pre
ţul 2 lei.

Buletin meteorologic:.
Din ţeară 22 Febr. n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atraosf. 
Í11 mm.

Tempera
tura

Oelsiua
Vintul

direcţia j tăria

Judapesta . , 762 — 2 .4 _
Sătmar 7t3 - 4 .8 s v 1
Cluj . . . . 764 3 4 s 2
Orşova . , . 764 3.2 v a 3
Arad , , . 763 1.1 NV 1
Panciova - , 762 -  3 7 SV 4

Sosiţi in Sibiiu.
în 24 Februarie n. 1897.

Hotel îm păra tu l R om anilor“. Spitzer, cassier 
din Selişte. F. Czell, proprietar din Braşov. Dr. 
Szántó, medic din Mărgita. F. Őrlik din Murăş-Oşor- 
heiu T. Nana:, comercianţi, F. Hübner, inginer, Gros
man, întreprinzător Laban, Întreprinzător, A. Luchs şi 
A. Bradl, voiaghri din Budapesta.

Hotel „M eitzer“. T. Belba, M. Grozaveseu, D. 
Mika şi N. Baleeeseu din Herca esbad, A. Zudor din 
Croatia şi I. Reiner din Şeica-mare, privatieri.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Jo i, 25 Februarie n.

„Gebildete Menschen.
Piesă poporală în 4 acten 

de Victor Leon, 
începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Febr: n. 1897.

Stfrainţc l i
H

Preţul por 
100 chiiogr. u

Jw
•4 a

Preţul per
1 0 0  ohilo

dela până dela pini*

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8 / 5  
8 .2 0  
8.15 
8.25 
8.2 î

8.15
8.25
8.20
8.20
8.30

78
78
78
78
78
78

815
8.25 
8.20 
8 20 
8.80

8.2'
8.80 
8 25 
8 26 
8-36

SBminţo, 
vechi ori nous Soiul

dualitatea 
por Hect.

Preţu
100 ch
dola

per
ilogr
până

Săcară
Orz
11
11

Ovă«
Cucuruz (porumb) 

11
Meiu
Hrişcă

da nutreţ 
ds vinar» 
da bere

bSnfsţ.

70—72
60—62
62—®4 
84—6« 
88—41

B.65 
4 .~  
510 
650 
5.70 
8.45 
3 80 

1176 
5,30

6.70
4 86
5 90 
8 . -  
6.26 
3.62 
3 46

12 of 
0 60

d
Ú

%

Grâu

Cucuruz
>1

OvSb

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Maia-Iun.
Îniie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

te

resg

1

825 
8 89

6Í9S

§

r

82C 
3 90

5.96

Brodnot* diverse
Ocinii

0OÎSS
del« grind

S8m. de trif.
ii

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prunc 
Lictar

»
Miere 

Ceară

Lucarnă aBjoreaacä
roşie
rafinat
del* Pesta
del* ţeară
sr-rSntală
ViftuulS

îiîavea, stea 
bănăţenasn 
brută
gaibină stricarăţi 
de Rosenau

4 5 .-  
80._

64.—

65 -

1 9 .-
1 7 .-

60.— 
40 —

54 50

56.-

19-50
17.50

S p i r t Bani Mărfi

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brob » * *

14.76
62.50
50.50

16.— 
53. 
61.-

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 24 Febr. n. 1897.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . .
Im periali..........................
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i .....................-
Napoleon-d’ori . . . . 

ii (ruseşti) .

Comp, 9.46 vând. 9.61
JJ 1 0 .6 0  „ 1 0 .6 6
)) 9.60 „ 9.55
II 126.— „ 127.—
II 5.62 „ 5.68
II 9.49 „ 9.55
II 9.46 „ 9.51

B u n a de Budapesta.
Din 22 Februarie c. 1897.

Renta de aur nng. 6°/» . . .  . . . . —. —
ii ii o ii 4% . . . . . .  122.50
„ ung. val. cor. 4°/................................................. 98.76

Împrumutul căilor ferate nng..................................121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.
„ (l-a emisiune)...................................................123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)....................................................... 104.—
Bonuri rurale ung. .s3* * . ............................. 97.—

„ „ croate-slavone............................. 97.—
Obligaţiunile desp. rega liüo r..................................100.10
Împrumut cu premiu ung.........................................152.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin , 189.60
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................. 100.50

„ de argint a u s t r i a c ă .................................. 100.76
„ de aur a u s tr ia c ă ......................................... 120.25

Losurile austriaco din 1860 ............................. —.—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1015.— 

ii ii de credit nng. . . . .  —.—
ii ii ii ii austr. . ■

Scrisuri fonciare ale institatulai dc credit
economii „Albina“ ....................................

A rg in tu l.........................................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germ ane.............................
London 10 Livres sterlingi . . . .

fi
. 100.75

6.65
9.53

68.87
119.90

Borta de Viena.
Din 22 Februarie 6 , 1897.

Renta ds aur ung. 8 %  . . . . . .
v ii îl I, 4®/* . . . . . .  122,65

Renta ung. v. c. 4“/ , ............................... 98.80
împrumutul căiior ferate ung.......................124.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ........................................... 121.7
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2 -a e m is iu n e )...........................................101.25
Bonuri rurale ung...........................................§97.14

„ „ croate-slavone....................... lO li—
împrumut cu premiu ung.................................... 1 5 3 . 
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 1 4 2 !—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................... 100.65

1» 11 «gin» a u s t r i a c ă ....................... 100.95
„ „ aur austriacă . . . . . .  1 2 2 .—

Losuri asstriaoe din I860 . . . . .  —
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1020.—

ii ii de credit ung.............................42L50
„ „ de credit austr..........................  246.50

A rgintul........................................................................... .....
Oalbeni împărăteşti . . . . . . .  5 ,6 7
Napoleon-d’o r i ..................................................  9 5 2
Mărci 100 imp. germane . . . . .  B8Í90
Londra 10 Livres sterling! . . . . .  120.—

Harsa de BncareştS,
Din 10 Febr. v. — 4 or* p. m. dass«
Renta rom. per 1875 5 ° /o .......................... 100
Renta română amort. 5% . . . . . .  . 97
Renta sSchuidverschreib! . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/9 __
Renta rom. (Rural conv.) 6 ° / » ................ 100
împrumutul municipal 6»/0 ............... 97
Scrisuri func. rurale 5»/0 ...............................  ....

ii n 11 7C/|, . . . . . . .  —
Idem urbane 7 % ..............................................  ....

t. I. 6«/, ! 102
„  ii „  ii , ß0/ . .......................... 87
Banca-Naţ. (100 Iei văr«, intr.) • . . . . 1468 
Soc. Daeia-Rom. (250 lei vărs.l . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lai vfa.) . . . .  467
Soc. rom, de reasig............................. ....  118
Soc. r. de con. (250 iei văr».)' 108
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . .  280
A g i o ...............................

S c h i m b .  
Londra 3 luni . . . .

„ cek . . . , 
Berlin 8 luni . . . .

11 c e k .......................
Paris 8 iuai , . . •

11 cek . . . .  .
Yien» . . . . . .

Agio . . . . . . .

Editor ţi redactor responsabil: Toodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt
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C a s s a  d e  p ă s t r a r e  ( r e u n i u n e )  î n  S S l i ş t e .

Convocare.
P. T. membrii Cassei de păstrare (reuniune) din Silişte se convoacă la şedinţa

a d u n ă rii g e n e r a le  o rd in a re ,
conform §-lui 15 din statutele reuniunii pe Duminecă, în 7 Martie st. n. la 2 
ore p. m. în sala cea mare a şcoalei gr.-or. din Sălişte pe lângă următorul

Program:
1. Raportul general al direcţiunii şi propunerilor acesteia.
2 . Raportul cosiliului de inspecţiune.
8. Staverirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1896 şi distribuirea profitului net.
4. Aprobarea regulamentelor despre depunerile spre fructificare, împrumutu

rile cu cavenţi şi hipotecare.
5. Eventuale propuneri insinuate conf. §. 15.
6. Alegerea membrilor consiliului de inspecţiune conf. § lui 20.

Din şedinţa direcţiunii Cassei de păstrare ţinută la 18 Februarie 1897.
D i r e c ţ i u n e a .

[799] 1—2

C o n t u l  b i l a n ţ u l u i .

« o o o o o o o o o o o o o o o

A c t i v e  s
Cassa în  n u m e r a r ....................................
îm prum uturi pe obligaţiuni cu cavenţi
îm prum uturi l i i p o te c a r i ..........................
Efecte p u b lic e ..............................................
Credit de c o n t-c u re n t ...............................
In terese tran s ito a re  restan te  . . . .
M o b i l ia r .................................... fl. 592.30

după am ortisare  de . . . „ 59.23
Diverse conturi d e b i t o a r e .....................

11991 55
152001 60
127286 50
16490 —

5080 90
759 10

533 07
490 08

23638:80

P a s i v e  s
D epunerile m em brilor (capital social)
Fondul de r e s e r v ă ...............................
Fondul de b i n e f a c e r i ..........................
D epuneri spre fructificare . . . .  
In terese transit, anticip. pro 1887 . 
D iverse conturi creditoare . . . .  
P rofit tran spus din 1895 . fl. 50.22 
P rofit n e t ...................................  7655.74

Contul profitului şi perderilor.

D e b i t :
Interese :
pen tru  depun, spre fructi. fl. 10135.72
pen tru  depun, membr. noi 388.10
pen tru  îm pr. lua te  pe efecte 11 356.39
de e s c o m p t .......................... 11 146.25 11026 76

S p ese :
a) salare, maree de presenţă

re m u n e ra ţ ie .....................
bj imprim., ren is tre , porto,

11 1778.73

912.91 2691diverse ............................... >1 64
Contribuţiune :

1774.35d i r e c t ă ............................... 11
10% după in terese la  depun. 11 980.90 2155 25

A m ortisare din m obiliar . 
P rofit tran spus din 1895 . fl. 50.22

59 23

P ro fit n e t .......................... 11 7655.74 7705; 74

23638 84
S ă l i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1886.

Dr. Nicolae Maier m. p., Petru Drăgits m. p., Nicolae Neamţu m. p.,
preşedinte. v.-preşedinte. secretar.

Nicolae Mosora m. p., Constantin Herţia m. p.,
cassar. comptabil.

M e m b r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :
Dr. N. Calefariu m. p. Dam. Roman m. p. Bac. Comşa m. p. loan Comşa m. p.

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat bilanţul present, precum şi 
contul profitului şi perderilor şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
principale şi auxiliare.
Dam. Valeu m. p. loan Banciu m. p Iordaehe Roşea Căpitan m. p. Dum. Lăpădat m. p.

Berăria Habermann.
Cu stimă subscrişii au onoare a oferi p. t. publicului la aproprierea 

saisonului berile lor excelente şi bine conservate ca:

Märzen-, Kronen-, Salvator- şi Bockbier
pe lângă condiţiunile cele mai culante şi serviciul cel mai conştienţios. Tot
odată ne permitem a observa, că berea noastră se poate expeda şi în măsuri 
de y 4 hectolitru, resp. şi în câte o la d ă  de câte 30 litre (în sticle.) Prin 
aceasta ori-cine are posibilitatea de a avă în totdeauna bere proaspătă.

Semnăm cu tostă stima

poo] 1_3 Erezii lui Johann Habermann
în  S ib iiu .

mAánAnA* ÉÉÉáÉi

La „Tipografia“, societ. pe acţ. 
în Sibiiu, se află de vânzare: CURA DE APĂ de Preotul Sebast. Kneipp. 

P re ţu l 1 fl. 50 cr.

Deschidere de Restaurant.
îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. p u b l i c u l u i ,  că am preluat

localul ám Babusgass© m. 1
şi am  d e s c h is  la  2 0  1. c . u n  r e s ta u r a n t  a c o lo .

Se serveşte pe lângă v in u r i  e x c e le n te  d e  m a să  ş i  în  s t ic le  şi 
eminenta bere H a b e rm a n n . în fiecare Joi b e r e  n e a g r ă  „ B o c k -B ie r “.

Pentru o c u lin ă  fă ră  c u su r  voiu purta grije şi mă voiu nisul în toată 
privinţa a corespunde cerinţelor moderne atât la mâncări după cartă, cât şi 
la abonamente în —  şi afară de casă.

Pentru s o c ie tă ţ i  r e s t r în s e  d o u é  c a m e r e  s e p a r a te  stau la disposiţia 
onoratului public.

Rugându-mă pentru sprigin bogat în întreprinderea mea semnez

[817] 1 - 2

cu toată stima

Karl Hemper,
re s ta u ra te u r .

Pentru 1 Aprilie

acceptez un „assistent“
event, şi un

„practicant“,
pe lângă condiţiuni foarte favorabile.

D. Banciu, farmacist
în  S ă liş te . [8 2 2 ] 1—3

12900
24789 38
11026 59

251411 32
1277 57
5521 68

7705 96

23638 80

C r e d i t  s
P rofit tran sp u s din 1895 ..................... 50 22
In terese dela îm prum uturi 

pe obligaţ. cu cavenţi . fl. 12762.10 
In terese dela îm prum ut.

h ip o te c a r i......................... „ 8510.48
Interese dela efecte pnbl. „ 815.28 
In terese dela cred it de 

c o n t - c u r e n t .....................„ 178.78 22266 64
P r o v i s i u n i ............................................... 1297 98
Diverse . . . . , .......................... 24

23638 84
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„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  su b  tip ar:

însoţirile do credit
împreunate cu

Însoţiri de consnm, de vénzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r isa tă  d e
Dr. Aurel Brote,

lireotorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom . de ag ric u ltu ră  din com ita tu l Sjbiiulu!“ .

(2 8 0  p a g in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vénzare:

TABLOUL
DOMNULUI

m .  m m  m m m*
compus din 2 fotografii: u na în  
costam  n a ţio n a l la  1 8 5 9  şi a 
doua după u ltim a  fotografie .
Mărimea Întregului tablou este de 30 cm. lung. şi 24 cm. lăţ. 

Preţul numai 25 cr. plus 2 cr. porto.

P o rtre tu l
noului Episcop ai Lugojului

Dr. D. Radu,
lucrat fin, ca o fo to g r a f ie , în mărime 

de 1 8 X 2 9  cm.

Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 
societate pe acţiuni în S i b i i u

P reţu l 25  cr.
Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vénzare :

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu S  fl.

W Ü Ü O O Ü O O O O O O O Ü C X
A apărut şi se află de vénzare la Librăria 

„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:
Studiu

de
Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra l im b e i  n a ţio n a le  şi a n a ţ i o n a l i tă ţ i i , in
ferează în cel mai necruţător mod r e n e g a t is m u l.  

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i
R o b erto  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

„ A L B I N A “ ,
I N S I T U T  D E  C R E D I T  Ş I  E C O N O M I I  Î N  S I B I I U .

Convocare.*)
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „ALBINA“ 

se invită prin aceasta în virtutea §. 20 al statutelor societăţii la

a XXI V-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Sibiiu Sâmbătă în 27 Martie 1897 st. n., înainte de ameazi 
la 10 ore în casa institutului (Strada Baier Nr. 1.)

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii; bilanţul anului de gestiune 1896 şi Ra

portul comitetului de supraveghere.
2. Propunerile direcţiunii din incidentul iubileului de 25 ani dela fondarea 

institutului:
a) ridicarea unui monument la mormântul primului director executiv Visarion

Roman;
b) crearea unui fond pentru un internat de băieţi în Sibiiu.
3. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului. [798] 2 — 2

4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
6. Alegerea a 2 membrii în consiliul de direcţiune în sensul § . 3 6  din statute.
7. Alegerea membrilor comitetului de supraveghere.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 22, 23 şi 24 din statutele societăţii 

voesc a participa la adunare în persoană, sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-ş i
depune acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult până Joi în 25 
Martie a. c. st. n. 6 ore p. m. la cassa centralei în Sibiiu, sau la a filialei în Braşov. 

S i b i i u ,  11 Februarie 1897.
Direcţiunea.

*) Din greşeală răm ânând nepublicat punctul 7, să mai publică odată în tre ag a  convocare
în treg ită .

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIEIItf. t

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator w

Al. Vlăhuţă,
se află de vénzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie ( 1888—1895),  editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 vo i) fl. 1.75  
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr.............................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lup tă“, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

W '  Cel m ai nou volum de nuvele : **99 
„In viitoare“, nuvele■, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

joUuee, / n u t u '  4 W Ă
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Ţ n | !  cari doresc a-'şi con 
* *  * serva şi întări sănă

tatea şi totuşi sé  nu renunţe la 
obicinuita şi plăcuta folosinţă de 
cafea. Pentru-că un adaus de cafea 
Kathreiner delatură efectul dăunos 
sănătăţii c e -’l produce folosinţa 
cafelei de boane. *****#*★ ♦**♦  

aceia, a căror bună 
, - disposiţie este  jignită

prin ceva. îndeosebi la ce i-ce  sufer de stomach şi nervi s'a dovedit 
folosinţa de cafea Kathreiner pură în mii de caşuri ca cea mai bună 
beutură şi cea mai uşoară de m istuit..****************«***-*«****  

femeile şi toţi băieţii, pentru a căror debilă constituţie 
B t S  cafeaua Kathreiner este  foarte uşor suportabilă, care

pură sau şi am estecată ou cafea de boane devine o beutură de un

iig aceia, cari vor sé  cruţe în gospodărie şi totuşi să aibă o
i cafea bună şi sănătoasă. Aceasta o poate oferi pentru ori-

şi-cine, pe placul tuturor singură numai cafeaua lui Kathreiner ca 
adaos la cafeaua de boane sau pură. *************************■

Kathreiner cafeaua de maltă Kneipp
•s ta  o adevărată cafea de sănătate şi familie, prin care prin un 
mod de fabricaţiune al lui Kathreiner aprobat tn toate ţerile şi 
de cele mal mari autorităţi, se  dă cafelei de boane un gust 
admirabil. Cafeaua Kathreiner împreună gustul exotic al cafelei de 
boane cu cunoscutele calităţi sanitare a cafelei indigene de maltă.

R u g a re : Pentru de a nu fi sedus şi tnşelat să se considere, 
cetească cu grije cele impri- I / / 7 / / 7  r e i n e r ” 

mate pe pachetul original cu Inscripţia *

Pachete fără numele K a t h r e in e r  nu sünt veritabile
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Pentm .Tipografia“, societate pe acţiuni: V, fl. Dressuandt. Pentru tipar responsabil: l o s i i  Marschall,


